Круглый стол по обмену опытом.
Педагоги сельских школ  обсуждают важную проблему.

Сегодня школа заинтересована в том, чтобы из ее стен вышли не просто молодые люди с багажом знаний, умений и навыков по различным научным дисциплинам, но люди самостоятельные, уверенные в себе, хорошо ориентированные в новых условиях социальной реальности. И одной из важнейших задач, отмеченных в педагогической национальной инициативе «Наша новая школа» на современном этапе ее развития, является задача, связанная с решением проблемы организации эффективной работы по профилактике и коррекции девиантного поведения детей и подростков. 

14 ноября в Саввинской школе прошел круглый стол по теме «Основные направления деятельности школы по организации профилактической работы с трудными детьми» для заместителей директоров по воспитательной работе сельских школ. Выступила директор школы Бушманова Н. П., которая отметила положительные результаты работы в данном направлении. В течение последних пяти лет учащиеся  школы не состоят на учете в районной комиссии по делам несовершеннолетних за серьезные нарушения.. 100% всех учащихся после школы благополучно трудоустраиваются. Учащиеся несколько лет подряд занимают призовые места за участие в спортивных соревнованиях по теннису, легкой атлетике. За 2011-2012 учебный год заняли 2 место в районной спартакиаде среди сельских школ, в ноябре стали победителями в соревнованиях по мини-футболу. 
Вместе со сложившимися традиционными мероприятиями появились новые направления в работе с учащимися: проведение научно-практических конференций, презентации «Мир  удивительных  профессий», игра  «Сто  вопросов  взрослому», праздник национального блюда, духовно-нравственные встречи, конкурс по благоустройству школьной территории и др. (Фото1, 2,3,4)
 В мае 2012 года была проведена  научно-практическая конференция «Первые шаги в науку», где учащиеся вместе с родителями и под руководством учителей подготовили серьезные практические проекты по темам:

·  «Чтоб кусался зубок» (1-4 классы),

·  « Откуда есть пошло…» (6 - 7 класс),

·  «Учимся считать и экономить» (8 - 9 класс), 

· «Детский алкоголизм» (8 класс). 

          Все работы были отмечены дипломами.

Один из проектов «Детский алкоголизм» был представлен  на семинаре. Учащиеся Калдоркин Р. Патрикеев Д. и Светлов К.  очень лаконично и выразительно рассказали о вреде алкоголя и показали  свою презентацию с интервью у врача, полицейского и спортсмена, провели опрос среди учащихся нашей школы об отношении к спиртному (фото 1).
В своем выступлении заместитель директора по воспитательной работе  Боброва Г.Н. рассказала о занятости учащихся в кружках, о проведении дней профилактики и индивидуальной работе с «трудными».
Учитель начальных классов Козлова Л. В. с учащимися 3 класса подготовили устный журнал «Секрет дружбы», где отметили, как сегодня важна дружба и чувства толерантности. Урок нравственности в 6 классе «Месть или прощение» по рассказу В.Солоухина  «Мститель» показала учитель русского языка и литературы Бирюкова Вера Алексеевна. Учащиеся высказывали свое мнение о чувствах мести и прощения. Присутствующие заместители директоров по ВР высказали положительные мнения о данных мероприятиях, отметили активную работу учащихся.
Школа носит имя Семена Афанасьевича Калабалина, который всю жизнь посвятил «трудным» детям.  Участников круглого стола  пригласили в школьный музей. Учащиеся  9 класса Калинина Е. и Тишкова В. познакомили  гостей с жизнью семьи Калабалиных  и их воспитанников. Экскурсия была интересной и познавательной.
На подведении итогов семинара педагоги обменялись своими методами работы, отметили положительную работу Саввинской  школы в данном направлении.

План проведения круглого стола по теме «Основные направления  деятельности школы по организации профилактической работы с «трудными» детьми»:
· 1005– 1035 - встреча участников семинара, кофе-брейк;

· 1040 - 1050 - выступление директора школы Н.П. Бушмановой; 

· 1050 – 1100 - выступление заместителя директора по воспитательной работе  Г.Н. Бобровой, (каб. № 10);

· 1110 - 1150- посещение открытых мероприятий:

· Устный журнал «Секрет дружбы», внеклассное мероприятие в 3 классе. Учитель Козлова Людмила Васильевна. Кабинет № 2.

· Урок нравственности в 6 классе «Месть или прощение». Классный руководитель 6 класса Бирюкова Вера Алексеевна. 

· 1155 - 1220- посещение школьного музея;

· 1220 – 1235  - защита проекта «Алкоголизация подрастающего поколения. Учащиеся 9 класса, руководитель проекта - учитель биологии и химии Акимова Ольга Михайловна;

· 1235  -  1250 подведение итогов, (каб. №10).
Научно-практическая конференция «Первые шаги в науку»
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ФОТО 1
«Праздник национального блюда»
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Фото 2.
Конкурс по благоустройству школьной территории
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Фото3.
Духовно-нравственные встречи
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Фото 4

